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Corrigés des exercices du chapitre 1

Exercice 18

(a)

• y=−2 x+ 2

L'ordonnée à l'origine est donc 2 et la pente est égale à −
2
1
=

dist. vert
dist. horiz

• y=−
1
3

x2
+ 2 x⇔ f (x )=−

1
3

x2
+ 2 x

L'ordonnée à l'origine est 0.

Les zéros sont données par les solutions de :

  0=−
1
3

x2
+ 2 x ⇔ x (−

1
3

x+ 2)=0⇔Z f ={0; 6} (on utilise le thm. du produit nul)

Le sommet est donné par S(− b
2a

; f (− b
2 a )) (thm. du sommet)

On a donc S (3 ;3)  

On obtient alors : 
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(b) Il s'agit de résoudre le système : {
y=−2 x+ 2

y=−
1
3

x2
+ 2 x

 

Par comparaison : 

−2 x+ 2=−
1
3

x2
+ 2 x ⇔−

1
3

x2
+ 4 x−2=0⇔ x 2

−12 x+ 6=0

On applique la formule de Viète : 

x1 , 2=
−(−12)±√(−12)

2
−4⋅1⋅6

2⋅1
=6±√30

On a donc deux points d'intersection :

 x1=6−√30⇒ y=−2(6−√30)+ 2=−10+ 2√30⇒ I 1(6−√30 ;−10+ 2√30)≈I 1(0.52; 0.95)

 x2=6+ √30⇒ y=−2 (6+ √30)+ 2=−10−2√30⇒ I 2(6+ √30 ;−10−2√30)≈ I 2(11.48 ;−20.95)

Exercice 19

(a) Il s'agit de résoudre le système : { y=x2
−6 x+ 8

y=−x2
+ 6 x−2

 

Par comparaison : 

x2
−6 x+ 8=−x2

+ 6 x−2⇔2 x2
−12 x+ 10=0⇔ x2

−6 x+ 5=0⇔( x−1)(x−5)=0⇔ x1=1  ou x2=5

De plus, f (1)=3 et f (5)=−3 . 

Les deux points d'intersection sont donc I 1(1 ;3) et  I 2(5;−3) .

Graphiquement : 
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(b)

f (x )< g (x )⇔ x2
−6 x+8<−x2

+6 x−2⇔2 x2
−12 x+10<0⇔ x2

−6 x+5<0⇔(x−1)( x−5)<0

On détermine alors le tableau de signes : 

x 1 5

(x−1) - 0 + + +

(x−5) - - 0 +

(x−1)(x−5) + 0 - 0 +

On en concluant donc que S=]1 ;5 [ ce qui est cohérent avec les représentations 

graphiques ci-dessus (celle de f est « en-dessous » de celle de g sur cet intervalle). 

Exercice 20

(a) Il s'agit de résoudre le système : { x2
+ y2

=25
x2

+ y2
−8 x+ 7=0

 

On observe qu'il est possible de substituer x2
+ y 2 par 25 dans la deuxième équation pour 

obtenir : 

25−8 x+ 7=0⇔8 x=32⇔ x=4

On trouve alors  x2
+ y 2

=25⇔42
+ y2

=25⇔ y=±3

Les points d'intersection sont donc I 1(4 ;3) et  I 2(4 ;−3)

(b) Il s'agit de résoudre le système : { x2
+ y2

=25
x2

+ y2
−12 x−4 y−5=0

 

On observe qu'il est possible de substituer x2+ y2 par 25 dans la deuxième équation pour 

obtenir : 

25−12 x−4 y−5=0⇔−12 x+ 20=4 y⇔ y=−3x+ 5

On substitue alors y par −3x+ 5 dans la première équation pour obtenir : 

x2
+ y 2

=25⇔ x2
+ (−3 x+ 5)

2
=25⇔x 2

+ 9 x2
−30 x+ 25=25⇔10 x2

−30 x=0⇔
10 x ( x−3)=0⇔x1=0  ou x2=3

Comme y=−3 x+ 5 on obtient les points d'intersection ssuivants I 1(0;5) et  

I 2(3;−4) . 
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(c) Il s'agit de résoudre le système :  { x2
+ y2

=4
x2

+ y2
−10 x+ 10 y+ 46=0

On observe qu'il est possible de substituer x2
+ y2 par 4 dans la deuxième équation pour obtenir : 

4−10 x+ 10 y+ 46=0⇔−10 x+ 50=−10 y⇔ y=x−5

On substitue alors y par x−5 dans la première équation pour obtenir : 

x2+ y 2=4⇔ x2+ ( x−5)2=4⇔ x2+ x2−10 x+ 25=25⇔2 x2−10 x+ 25=0

Cette dernière équation n'a pas de solution car Δ=(−10)
2
−4⋅2⋅25=−100< 0

Il y a donc aucun point d'intersection. 

Exercice 21

(a) On cherche une équation de la forme y=a x+ b avec a la pente et b l'ordonnée à l'origine.

On a a=
−3−1

2−(−4)
=−

2
3

donc y=−
2
3

x+ b

On utilise un point pour déterminer b : 

A(−4 ;1) appartient à la droite y ⇔1=−
2
3
(−4)+ b⇔b=−

5
3

 

Et donc y=−
2
3

x−
5
3

(b) Le centre C du cercle est donné par le point milieu entre A(−4 ;1) et B(2 ;−3)  :

C (
−4+ 2

2
;
1−3

2
)=C (−1;−1)

Le rayon r du cercle est donné par la distance entre les points C et A  :

r=δ(C , A)=√(−1−(−4))2+ (−1−1)2=√13

On a donc (x+ 1)
2
+ ( y+ 1)

2
=13

(c) On cherche une équation de la forme y=a x+ b . De plus, cette droite doit être 

perpendiculaire au segment [AB].

Du point a) on trouve donc que a=
3
2

donc y=
3
2

x+ b .

Comme le point A(−4 ;1) appartient à la droite y on a : 1=
3
2
(−4)+ b⇔b=7
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Et l'équation est donc y=
3
2

x+ 7

Remarque : Il est aussi possible de procéder de la manière suivante :

A(−4 ;1)⇒  1=a (−4)+ b⇔b=1+ 4 a

On cherche donc une équation de la forme y=a x+ 1+ 4a

Pour qu'il y ait point de tangence, il faut que le système suivant possède exactement une 

solution : 

{ y=a x+ 1+ 4a
(x+ 1)

2
+ ( y+ 1)

2
=13

On résout par substitution : 

(x+ 1)
2
+ (a x+ 1+ 4a+ 1)

2
=13⇔ x2

+ 2 x+ 1+ a2 x2
+ 8a2 x+ 4 a x+ 16a2

+ 16a+ 4=13⇔

x2
(1+ a2

)+ x (2+ 8a2
+ 4a)−8+ 16a2

+ 16a=0

Δ x=(8a2
+ 4a+ 2)2

−4(1+ a2
)(16a2

+ 16a−8)=16a2
−48a+ 36=4(2a−3)

2

Pour avoir une seule solution il faut imposer Δ x=0⇔2a−3=0⇔a=
3
2

Et donc y=a x+ 1+ 4a donne y=
3
2

x+ 1+ 4
3
2
⇔ y=

3
2

x+ 7

Exercice 22

On cherche une (ou plusieurs) droite(s) de la forme y=−x+ b . 

Il s'agit donc de résoudre le système : { y=−x+ b
(x+ 2)

2
+ y2

=2
 

Par substitution, on a : 

(x+ 2)
2
+ (−x+ b)

2
=2⇔ x2

+ 4 x+ 4+ x2
−2b x+ b2

=2⇔2 x2
+ (4−2b) x+ b2

+ 2=0

Lorsque la droite et le cercle sont tangents, cette dernière équation admet qu'une unique 

solution. 

Il faut donc résoudre Δ x=0⇔(4−2b)
2
−4⋅2⋅(b2

+ 2)=0⇔−4b2
−16b=0⇔b(−b−4)=0

Il existe donc deux cas : 

Si b=0 cette équation n'admet qu'une seule solution et on obtient y=−x

Si b=−4 cette équation n'admet qu'une seule solution et on obtient y=−x+−4
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Exercice 23

La tangente au cercle passant par T (2;−2) est perpendiculaire au rayon r=[CT ] où 

C est le centre du cercle. 

(x−1)
2
+ ( y+ 3)

2
=2⇔C (1;−3)

Le rayon r=[CT ] est donc de pente a=
−3−(−2)

1−2
=1 . 

On cherche donc une droite de la forme y=−x+ b qui contient le point T.

T∈d ⇔−2=−2+ b⇔b=0

Et donc y=−x

Exercice 24

On commence par déterminer la pente de d  :

3 x+ 4 y=2⇔
2−3 x

4
= y⇔ y=−

3
4

x+
1
2

On cherche donc du équation de la forme y=−
3
4

x+ b . 

Il s'agit donc de résoudre le système : { y=−
3
4

x+ b

(x−1)
2
+ y2

=4

 

Par substitution, on a : 

(x−1)
2
+ (−

3
4

x+ b)
2

=4⇔ x2
−2 x+ 1+

9
16

x2
−

3
2

b x+ b2
=4⇔

25
16

x2
+ (−2−

3
2

b) x+ b2
−3=0

Lorsque la droite et le cercle sont tangents, cette dernière équation admet qu'une unique 

solution. 

Il faut donc résoudre

Δ x=0⇔(−2−
3
2

b)
2

−4⋅
25
16

⋅(b2
−3)=0⇔−4b2

+ 6b+
91
4

=0⇔−16b2
+ 24b+ 91=0

On résout cette équation avec la formule de Viète :

b1 ,2=
−24±√242

−4⋅(−16)∗91
−32

⇔b1=−
7
4

 ou b2=
13
4

Il existe donc deux droites : 
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Si b=−
7
4

le système n'admet qu'une seule solution qui est y=−
3
4

x−
7
4

Si b=
13
4

le système n'admet qu'une seule solution qui est y=−
3
4

x+
13
4

Exercice 25

On cherche une (ou plusieurs) droite d'équation d t : y=ax+ b

A(
5
3

;−
5
3
)∈d t ⇔−

5
3
=a

5
3
+ b⇔b=−

5
3
(a+ 1)

On cherche donc une équation de la forme y=a x−
5
3
(a+ 1)

 Pour qu'il y ait point de tangence, il faut que le système suivant possède exactement une 

solution : { y=a x−
5
3
(a+ 1)

x2
+ y2

=5

On résout par substitution :

x2
+ (a x−

5
3
(a+ 1))

2

=5⇔ x2
+ a2 x2

−
10
3

a (a+ 1)+
25
9

(a+ 1)
2
=5

Pour que cette dernière équation ait une unique solution, il faut que Δ x=0 . 

On a alors 

(−10
3

a (a+ 1))
2

−4(1+ a2
)(( 25

9
)(a+ 1)−5)=0⇔  ... ⇔

80
9

a2
−

200
9

a+
80
9

=0

On peut résoudre cette dernière équation avec la formule de Viète ou par factorisation : 

2a2
−5a+ 2=0⇔(2a−1)(a−2)=0⇔a1=

1
2

 ou a2=2

On en conclut donc qu'il y a deux droites tangentes d'équation respectivement : 

y=
1
2

x−
5
3
(
1
2
+ 1)⇔ y=

1
2

x−
5
2

 et y=2 x−
5
3
(2+ 1)⇔ y=2 x−5

Y. Rollier – J.M. Delley 20
http://sesamath.ch 

http://sesamath.ch/


Sesamath.ch - Manuel de mathématiques - 2e année maturité gymnasiale
Corrigés des exercices du chapitre 1

Exercice 26

(a) On cherche une droite d'équation y=a x+ b

Comme A(3 ;2) appartient à cette droite, on a : 2=a⋅3+ b⇔b=2−3a et donc la 

droite d'équation sera de la forme y=a x+ (2−3a)

On pose le système qui permet de déterminer le(s) point(s) d'intersection(s) :

{ y=a x+ 2−3a
y=2−x2

On le résout par comparaison :

a x+ 2−3a=2−x2
⇔ x2

+ a x−3a=0

Comme on ne souhaite qu'une unique solution à ce système (puisque les tangentes n'ont par 

définition qu'un unique point d'intersection avec la parabole), et que cette dernière équation 

est de degré 2, on doit avoir Δ x=0 ,c'est-à-dire : a2
−4⋅1⋅(−3a)=0⇔a2

+ 12a=0

On résout cette équation en a par factorisation : 

a (a+ 12)=0⇔a1=0  ou a2=−12

On obtient alors l'équation de la tangente : y=a x+ (2−3 a)=12 x+ 38

La solution a1=0 n'a pas de sens ici et ne permet pas d'obtenir l'équation d'une deuxième 

tangente. 

(b) On procède comme au point a)

B(2 ;−1)⇒−1=a⋅2+ b⇔b=−2 a−1⇒ y=a x−2 a−1

On pose le système qui permet de déterminer le(s) point(s) d'intersection(s) :

{ y=a x−2a−1
y=2−x2

On le résout par comparaison :

a x−2a−1=2−x2
⇔ x2

+ a x−2a−3=0

On doit avoir Δ x=0 ,c'est-à-dire :

a2
−4⋅1⋅(−2a−3)=0⇔a2

+ 8a+ 12=0⇔(a+ 2)(a+ 6)=0⇔a1=−2  ou a2=−6

On obtient alors les équations des tangentes : 

y=−2 x+ 3

y=−6 x+ 11

Y. Rollier – J.M. Delley 21
http://sesamath.ch 

http://sesamath.ch/


Sesamath.ch - Manuel de mathématiques - 2e année maturité gymnasiale
Corrigés des exercices du chapitre 1

(c) On procède comme au point a)

C (1 ;−1)⇒−1=a⋅1+ b⇔b=−a−1⇒ y=a x−a−1

On pose le système qui permet de déterminer le(s) point(s) d'intersection(s) :

{ y=a x−a−1
y=2−x2

On le résout par comparaison :

a x−a−1=2−x2
⇔ x2

+ a x−a−3=0

On doit avoir Δ x=0 ,c'est-à-dire :

a2
−4⋅1⋅(−a−3)=0⇔a2

+ 4 a+ 12=0

Cette dernière équation n'a pas de solution car Δ a=42
−4⋅1⋅12=−32< 0

Il n'y a donc pas de tangente avec ces conditions. 
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